

Уполномоченный КГБ при Совете
Министров ЛССР по ген. аунас
Вход № 14194
31/11 - 66

4

СЕКРЕТНО
Экз. № 1

282

ПРЕСЕЧЕНИЕ ВРАЖДЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БУРЖУАЗНЫХ НАЦИОНАЛИСТОВ.

ЗАДАЧА :

Перед отделением стоит задача организации агентурно-оперативной работы по выявлению и пресечению враждебной деятельности агентуры империалистических разведок, буржуазных националистов и другого антисоветского элемента среди интеллигенции и молодежи, участников бывших буржуазных политпартий, католического духовенства и сектантов, среди возвратившихся из мест заключения и спецпоселения, розыск авторов и распространителей антисоветских документов, а также организация агентурно-оперативной работы в Каунасском и Ионавском районах.

Сегодня в своем выступлении я хотел более подробно остановиться о той работе, которой занимались оперативные работники по пресечению враждебной деятельности буржуазных националистов.

Известно, что в результате глубоких изменений, произошедших в политической, экономической и культурной жизни литовского народа и разгрома органами госбезопасности организованного националистического подполья буржуазные националисты поняли бесперспективность открытой борьбы с Советской властью и, приспособливаясь к новым условиям, стали менять свою тактику.

Многие националисты из числа "бывших деятелей", а также возвратившиеся из заключения бывшие руководители и активные участники националистического подполья стали придерживаться тактики сохранения сил и враждебную работу проводят, главным образом, на идеологическом фронте, не прибегая

283

к организованным формам, они стремятся оказывать идейное влияние на единомышленников и обрабатывать в антисоветском националистическом духе политически неустойчивых людей, особенно из числа молодежи, надеясь таким образом сохранить старые кадры и подготовить новые.

Тактика сохранения сил, стремление избегать каких-либо организационных форм особенно характерны для лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и возвратившихся из мест заключения, спецпоселения и ссылки.

В городе и районах проживает более 3-х тыс.лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и около 1400 семей, вернувшихся со спецпоселения.

В том числе:

15 - главарей вооруженных банд;
15 - руководителей карательных отрядов;
187 - рядовых бандитов;
26 - руководителей антисоветских организаций;
427 - участников антисоветских организаций;
257 - карателей, повстанцев и полицейских;
47 - бывших лидеров буржуазных политпартий и чиновников буржуазного правительства.

К 1-му января 1965 года оперативное хозяйство отделения составляло:

8 - дел оперативной разработки;
12 дел оперативной проверки;
76 дел оперативного наблюдения;
1513 розыскных дел и дубликатов;
6 уголовных дел.

234

К 1-му января 1966 года :

Дел оперативной разработки нет;

2 - дела оперативной проверки;

87 - дел оперативного наблюдения;

1413 - розыскных дел и дубликатов;

1 - уголовное дело.

Надо сказать, что отдельные реакционные эмигранты, находящиеся на службе у империалистических разведок, проявляют повышенный интерес к советским гражданам. Так, литовский эмигрант ГЕРУТИС, который подозревается в связях с иноразведкой проявил интерес к одному молодому аспиранту гор. Каунаса и заочно через известного профессора ИВАНАУСКАСА, который националистически настроен, познакомился с ним. В одном из писем ГЕРУТИС приглашал упомянутого аспиранта приехать на юбилейный праздник в один из городов Швейцарии, где они могли бы встретиться и обстоятельно поговорить.

Поэтому мы в своей практической работе учтываем возможность использования империалистическими разведками противника и реакционной частью эмиграции в подрывной деятельности националистических элементов.

Как я уже говорил, отдельные националистические элементы все еще не отказались от враждебных намерений и действий, а также попыток оказывать идеологически вредное влияние на свое окружение и особенно на молодежь. Определенная активизация отдельных буржуазных националистов наблюдается и в гор. Каунасе. Нам думается, что это связано с активизацией враждебной деятельности против СССР и литовского народа реакционной части эмиграции в связи с 25-ти летием Советской Литвы.

Так, известный объект ДОН "Тит" агенту "АНТАНАСУ" с удовольствием рассказывал о тех формах борьбы, которые применяет реакционная часть эмиграции против СССР.

В другой раз в присутствии агента, брата объекта и некого _____, он, беседуя с последним, советовал слушать "Голос Америки", а прощаясь, напомнил, что нельзя забывать, сколько мы пострадали от коммунистов, что этого не должны забывать не только мы, но и наши дети. Он советовал посещать костел, где, по его мнению, единственное место, сохраняющее и поддерживающее национальные чувства.

Надо сказать, что "Тит" не только в разговорах больше стал проявлять активность, но он собирает и материал для написания мемуаров, в которых имеет намерение оправдывать действия буржуазных националистов и фашистских оккупантов.

Материалы показывают, что "Тит" в последнее время действительно проявляет большую активность, что, видимо, в свое время проведенная профилактика и компрометация его и его связей дали результаты только на определенный период (по-видимому ему очень подходит русская пословица, что "горбатого могила исправит"), поэтому наша задача заключается в том, чтобы в ближайшее время провести ряд активных агентурно-оперативных мероприятий и дело довести до логического конца.

Другой объект ДОП "Ширва", под влиянием известного националиста ЮРКШАЙТИСА и особенно радиопередач из-за границы "Голоса Америки", стал изыскивать средства и возможности приобретения печатной и множительной техники, устанавливать связи с бывшими коллегами, вести с ними и на службе среди рабочих разговоры антисоветского и националистического содержания и готовиться к 25-й годовщине Советской власти в Литве - распространить антисоветские листовки. В результате проведенных мероприятий, а также через агента "АЖУОЛАСА" удалось сорвать враждебные замыслы "Ширвы". Однако, на будущее он не отказался от своих

286

враждебных намерений и в настоящее время проводятся мероприятия по оперативной документации его преступной деятельности и последующей компрометации, или возможного привлечения к уголовной ответственности.

В последнее время более активные тенденции наблюдаются у объектов ДОН Бруниса и Шакуса, которые принимают меры к самосохранению, обработке в националистическом духе отдельных хорошо известных им людей, особенно из среды молодежи, выявляют своих единомышленников, тщательно следят за международной обстановкой в мире и политическим положением в СССР.

Брунис говорит, что "... Сейчас все течения, которые не поддерживают существующего строя, являются нашими друзьями, будь они правыми или левыми." Он себя среди своих связей выдает за "литовского патриота", старается сохранить свой авторитет. Поэтому, учитывая его прошлое, связи с фашистскими оккупационными властями и реакционной эмиграцией нами разработан план и проводятся мероприятия по его компрометации. Мы в своей работе учитываем недавно вышедшую из печати брошюру "Железный волк" и материалы ее будут использованы для его компрометации.

Надо сказать, что эти лица не удовлетворяются простым почтовым обменом со своими знакомыми, проживающими в капиталистических странах, а изыскивают другие нелегальные каналы связи.

Поэтому мы в своей работе стремимся своевременно выявлять их враждебные замыслы и решительно пресекать их антисоветскую деятельность, направляя основные усилия на недопущение организованной антисоветской деятельности, пресечение их попыток втягивать в преступные действия новых лиц и осуществлять активные враждебные акции, уделяя важное значение выявлению каналов возможной связи империалистических разведок и зарубежных антисоветских националистических организаций с националистическими элементами.

Заслуживает серьезного внимания такая форма враждебной деятельности буржуазных националистов, как попытки использовать в преступных целях легальные возможности. Так, в апреле м-це 1965 года от агентуры нами были получены данные о том, что в киностудии "Банга" подвизались отдельные политически отсталые и скомпрометировавшиеся элементы, которые, имея определенные познания в кинематографии и, используя свое положение, оказывают идеологически вредное влияние на отдельных членов киностудии и тормозят творческую деятельность ее коллектива. Такими являлись художественный руководитель киностудии УЗДОНАС и режиссер-оператор КАУЗА.

Изучение поведения УЗДОНАСА показало, что он стоит на позициях враждебной идеологии. Все мышление его пропитано концепциями чисто идеалистического, реакционного мировоззрения. Свои взгляды он открыто старается внушить молодежи, которая сотрудничает в киностудии, калечил сознание молодых людей. Как убежденный сторонник "третьего пути" в философии, он хотел протащить эти мысли в своем "творческом" замысле - создать фильм "Зачем человек живет на земле", который, по его словам, должен был сделать переворот в умах людей.

На основании нашей информации Горкомом партии была назначена комиссия для всесторонней проверки работы любительской киностудии, этот вопрос заслушивался на бюро Горкома партии. В результате своевременного обнаружения такого политически вредного явления и принятых необходимых мер в киностудии была проведена реорганизация - УЗДОНАС, САКАЛАУСКАС поставлены на второстепенную работу, а работа КАУЗЫ контролируется руководителями киностудии, которые являются членами КПСС. Таким образом, была пресечена в легальных условиях враждебная деятельность буржуазных националистов.

Я уже говорил, что отдельные националистические элементы стараются оказывать идеологически вредное влияние на молодежь. Так, под влиянием буржуазных националистов, антисоветских радиопередач из-за границы и, будучи враждебно настроенными по отношению к существующему в Литве советскому строю руководитель группы института "Литсельхозпроект" РАМАНАУСКАС, рабочие завода "Прекалас" - ЛЮТКУС и БЕНКАУСКАС решили изготовить и распространить в гор. Каунасе накануне празднования Первого Мая и двадцатипятилетия Сов. власти в Литве листовки антисоветского содержания. Принятыми мерами своевременно были выяснены их враждебные намерения и группа РАМАНАУСКАСА разложена, изготовление и распространение листовок предотвращено, сами же они профилактированы. Однако, заслуживают внимания те формы и методы, которые используют буржуазные националисты в обработке молодежи.

Как известно, 16 мая 1965 года в мест. Кулаутува учащимся Каунасского муз.техникума им.Ю.Груодиса АБРАМАВИЧУСОМ была исполнена и распространена религиозно-националистического характера листовка. Объясняя свои причины становления на враждебный путь, АБРАМАВИЧУС в объяснении писал:

"... Когда я учился в средней школе, часто заходил к НАШЛЕНАСУ (известный националист, в прошлом отбывал наказание). Он предупреждал, чтобы я своим родителям не говорил, куда иду и что делаю. НАШЛЕНАС давал мне читать книжки религиозного содержания и старался воспитать меня хорошо верующим. В связи с его влиянием я не поступил ни в пионеры, ни в комсомол.

...Позднее, когда я подрос и НАШЛЕНАС убедился, что может мне доверять, темы бесед стали меняться. Моральные кодексы и божий закон отошли в сторону. Темы бесед уже стали не детскими, а довольно глубокими, т.е. "независимость", "самостоятельность", "свобода", "равенство", которых в его понятии в настоящее время нет. На меня, молодого парня, это производило сильное впечатление. В беседах касались также вопросов о Кубе, Берлине. НАШЛЕНАС пояснял, что свободная Куба - это дело русских. В отношении Советской печати и радио

239

заявлял, что все нужно понять наоборот, тогда будет правда. Также он говорил, что если бы Литва осталась буржуазной, она имела бы намного больше достижений, чем она имеет, находясь в составе СССР..."

Вот это показывает, как этот националист хитро, тонко обрабатывал юношу, готовил из него врага советского народа. И не исключена возможность, что при большей его обработке, если во время мы не заметили, не поправили бы его, такой человек легко мог пойти и на другие преступления, а при создавшихся определенных условиях даже на службу вражеским разведкам.

Имеются и другие факты, когда под влиянием вражеской пропаганды, националистических элементов отдельные политически незрелые молодые люди становятся на неправильный путь и даже совершают преступления.

Поэтому в отношении таких националистов мы проводим мероприятия по их скомпрометации и тем самым стремимся их изолировать от молодежи. Так был скомпрометирован и НАШЛЕНАС (печать и др.). С целью предупреждения и своевременного пресечения подрывной деятельности буржуазных националистов мы считаем очень важным обнаруживать преступную деятельность этих лиц на ранних стадиях ее развития.

Важное место в этой работе занимает проведение предупредительно профилактических мероприятий в отношении лиц, поддавших под враждебное влияние или в силу своей политической незрелости, допускающих идеологически вредные проявления, или незначительные проступки. В 1965 году оперработниками отделения проведено 26 профилактических мероприятий во время которых профилактировано 48 человек. Опыт показывает, что лучшие результаты бывают тогда, когда проводятся профилактические мероприятия с участием общественности.

Так, на общем собрании рабочих цеха № I завода железобетонных конструкций и актива того же завода был профилактирован рабочий этого же цеха ГАДИШАУСКАС, который систематически среди своих товарищей по работе допускал угрозы и оскорблении в адрес членов КПСС, чернил советскую действительность. Все выступавшие на этом собрании осудили поведение ГАДИШАУСКАСА и публично разоблачали современный буржуазный национализм. Они потребовали от него самого рассказать собравшимся, как он думает вести себя в дальнейшем. ГАДИШАУСКАС в своем выступлении полностью осознал свои ошибки, осудил свои поступки и впредь обещал их не повторять, при этом заявил: " Я буду прилагать все силы к тому, чтобы цех стал коллективом коммунистического труда". Наблюдение за поведением ГАДИШАУСКАСА показывает, что он действительно осознал свои ошибки и каких-либо нездоровых явлений с его стороны не наблюдается.

Однако, необходимо сказать, что мы еще плохо используем такие формы профилактической работы, которые оказывают положительное воздействие, как проведение открытых судебных процессов, тематических вечеров по разоблачению антинародной сущности национализма, а также широкое использование в этих целях печати, кино, радио и телевидения. Мы еще слабо занимаемся аналитической работой тех явлений, которые встречаются среди националистических элементов и не всегда своевременно замечаем те изменения, которые встречаются среди отдельных лиц. Нам необходимо своевременно замечать тех людей, которые колеблются или осуждают свое прошлое и помочь им становиться на правильный путь. Для этого нужно использовать все возможности, приглашать и беседовать с ними, дать им высказаться в печати и применять всевозможные другие формы.

Анализируя концентрацию националистических элементов, мы встречаемся с таким явлением, когда некоторые националисты стремятся использовать свое служебное положение,

особенно если оно связано хотя и с небольшой, но руководящей работой, для устройства на предприятие или в учреждение враждебно настроенных элементов, лиц, возвратившихся из заключения, спецпоселения и ссылки, чтобы окружить себя единомышленниками и попытаться оказывать нужное влияние на коллектив.

Такое положение мы наблюдаем на заводе им. Грейфенбергериса, в стройтресте, в Литгипророде в мостовом отделе, в муз. театре и др. местах. Здесь мы можем встретить антисоветские разговоры, а в музтеатре все руководящие посты по линии гражданской обороны занимали лица, вернувшиеся из заключения и мест спецпоселения.

Данное положение не может быть терпимым и в случае серьезного осложнения международной обстановки такие лица могут стать руководящим ядром националистического подполья. Эти недостатки были устранены только после информации партийных органов и при их вмешательстве. Однако со своей стороны необходимо отметить, что оперативные работники и особенно работающие по данной линии еще недостаточно уделяют внимания анализу подобных явлений и мы невсегда своевременно информируем партийные органы для принятия необходимых мер.

Оперработники отделения, понимая, что основным оружием в борьбе с врагами является агентурный аппарат, в 1965 году принимали меры по укреплению агентуры, осуществляли мероприятия, направленные на улучшение работы с агентурой.

Необходимо отметить, что при помощи агентуры проводились основные оперативные мероприятия, по ее данным была внесена ясность во многие дела оперативного учета, получали сигналы, заслуживающие оперативного интереса.

Агентурный аппарат в основном укрепляется путем новых вербовок. Однако, надо прямо сказать, что квалифицированной агентуры, которая успешно могла бы решать контрразведывательные задачи по данной линии работы мы имеем недостаточно, а поэтому требуются новые качественные вербовки.

Хотелось бы сказать пару слов по вопросу вербовок агентуры из числа лиц, вернувшихся из мест заключения. Мы считаем, что необходимо чаще практиковать вербовку агентуры после тщательной проверки и изучения кандидата на вербовку из числа лиц, вернувшихся из заключения без предварительного оперативного контакта. В подтверждение данного положения можно привести следующий пример: нами был установлен личный контакт с вернувшимся из заключения кандидатом на вербовку ПЕТРАШУНАСОМ, который после нескольких встреч с ним о характере и содержании бесед с оперработником поделился со своими солагерниками, в том числе и объектом ДОН "Зубовым".

Во время установления контакта с кандидатом мы не могли раскрыть истинные наши намерения, а кандидат, не понимая нас, раскрылся.

Благодаря своевременной проверке через агентуру поведения кандидата на вербовку, был предотвращен случай вербовки агента, заранее расшифровавшегося, или же проникновения в агентурную сеть двурушника и дезинформатора.

С другой стороны, когда после тщательной проверки, хорошего всестороннего изучения были осуществлены вербовки агентов "ПОВИЛАСА" и "ИОЗАПАСА" без предварительного оперативного контакта, проверка показывает, что они после вербовки ведут себя положительно и уже представили материалы на свои связи, заслуживающие оперативного внимания.

Надо сказать, что в разработке националистических элементов мы мало проводили агентурных комбинаций по вводам агентов в разработку, а, работая по данной линии, такие возможности имеются, так как часто эти лица группируются как солагерники, однодельцы и т.п. На наш взгляд недостаточную помощь оказывал 2-й отдел 2-го Управления Комитета Республики в таком вопросе, как в применении реформирования агентуры, направлении агентуры других аппаратов КГБ к нашим объектам дел оперативного учета, так как этот отдел должен знать и безусловно знает агентурные возможности всей Республики.

Как я уже говорил в настоящее время в отделении имеется 87 ДОН. Это дела в основном на главарей вооруженных банд, руководителей карательных отрядов, руководителей антисоветских организаций и бывших лидеров буржуазных политпартий и членов буржуазного правительства. Эти лица в своем подавляющем большинстве представляют большой оперативный интерес. В 1965 году 2 буржуазных националиста за государственные преступления были привлечены к уголовной ответственности. Дела оперативного наблюдения на вышеупомянутых лиц стали основным видом оперативного учета. Мы, при помощи работников 2-го Управления Комитета Госбезопасности Республики, пересмотрели эти дела и 20 из них выделили в активное производство. По большинству из них составлены неплохие планы агентурно-оперативных мероприятий и проводится нужная работа. Однако надо понять всем товарищам, работающим по данной линии, что и по другим делам требуется тщательная агентурная работа, что этих лиц разрабатывать через доверенных лиц имеется очень мало возможностей. Мы понимаем, что в агентурно-оперативной работе по объектам дел оперативного учета еще имеется очень много недостатков, к основным из которых можно отнести:

I. Наши мероприятия, проводимые в отношении буржуазных националистов еще не имеют необходимой контрразведывательной направленности.

Учитывая устремления реакционной части эмиграции и националистов мы еще мало делаем по подставе своей агентуры противнику, надо сказать, что от оперработников в этом направлении предложений почти не поступает.

2. Еще по многим делам оперативного учета не знаем намерений объектов на случай осложнения международной обстановки, а иногда взгляды и намерения их в настоящее время, не оказывают ли они вредного влияния на окружение, на молодежь, если так, то в каком плане, какие применяют формы и методы враждебной деятельности.

3. Мало проводим мероприятий по разоблачению, компрометации буржуазных националистов перед общественностью, по изоляции их от окружения, особенно от молодежи.

Основными задачами в плане улучшения контрразведывательной работы среди буржуазных националистов считаем следующее:

I. Своевременное выявление враждебных замыслов буржуазно-националистических элементов и решительно пресекать их антисоветскую деятельность. Выявлять возможные каналы связи империалистических разведок и зарубежных антисоветских националистических организаций с националистическими элементами.

2. Необходимо осуществлять последовательные мероприятия по идейному разоружению и публичному разоблачению современного буржуазного национализма. Надо проводить активные мероприятия по разоблачению, компрометации буржуазных националистов перед общественностью, их изоляции от окружения.

3. Систематически проводить профилактическую работу по предотвращению националистических проявлений. Глубже вникать в причины, порождающие националистические проявления, всесторонне их анализировать и принимать более действенные меры по их устранению.

4. Необходимо всех объектов дел оперативного учета обеспечить агентурой, как путем вербовки новой качественной агентуры, так и ввода в разработку старой проверенной агентуры. Лучше надо использовать агентуру нашего аппарата, а также других подразделений Комитета Республики.

Товарищи! Я в своем выступлении не анализировал работу всех линий оперативной деятельности отделения, а остановился на некоторых явлениях среди буржуазных националистов, на некоторых недостатках, имеющихся в работе и путях их устранения.

Я считаю, что те недостатки, которые указывались тов. ВАЙГАУСКАСОМ и будут указаны другими товарищами, оперативный состав отделения при проявлении большой инициативы, организованности, улучшении в целом агентурно-оперативной работы в силах устраниТЬ.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТД. АППАРАТА УКГБ ПРИ
СМ ЛССР В ГОР. КАУНАСЕ - МАЙОР -

Багдонас
(БАГДОНАС)

Отп. 2 экз.
экз. №1-в 9.92
экз. №2-в 9.99 Год -
исп. Багдонас
печ. Воробьева
№
14.1.66 г.

*Членами
учитовано по 22 мае
М.Р. Багдонас*
(Багдонас)